

澳洲10全天人工免费计划软件

EMCm7DuGMf9IBRLV

澳洲10全天人工免费计划软件研究生太多，中国大学的宿舍不够住了

前几天，2024年 研究生 考试的初试成绩公布了。没考好的自然垂头丧气，但有些考高分的也开心不起来。除了担心复试表现不佳，还因为读研只是一系列问题的开始。

首当其冲就是钱的问题。现在读研，家里没点矿真的会读不起。不仅学费水涨船高，许多学校的研究生还多到没宿舍可住。不少人读研三年，光是租房就要花掉十万。

2023年年底，北京 大学、北京师范大学等多个高校就陆续公开表示，不再为专业 硕士 研究生提供宿舍。

好不容易考上名校，怎么就要开始人生第一次租房了？

许多研究生，没宿舍可住了

其实，不是所有研究生都没宿舍可住，最受伤的当属专业学位硕士研究生，也就是俗称的“专硕”。

在十年前，就有大学开始不给部分专硕提供住宿了。

早在2014年，位于寸土寸金之地的北京师范大学就不为部分专硕提供宿舍 [1]。2020年之后，这一范围扩大到北师大北京校区的所有专硕生 [2]。

北京大学则是在2018年引起过一波热议。北大在2018年硕士 招生 简章中称，由于学校宿舍有限，只能为55% 的硕士生提供床位，在另外45% 中的专硕生需自行解决住宿问题 [3]。

为此，在2018年夏天，几个北大专硕学生给校长林建华写了封信，名为《为了留在北大，我可能要花二十万》 [4]。

到2024年，根据各高校最新的硕士招生简章，全国有至少9所大学不向全日制专硕提供宿舍，至少25所不向非全日制或定向就业研究生提供宿舍。

这些大学大多地处一二线城市，且多为“双一流”名校。其中，属人多地少、房价高昂的北京高校数量最多。

其中，有的学校称会提供一定的交通补贴（如南京大学），还有的声称会协助学生解决住宿问题 [5] [6]。

例如复旦大学表示会为专硕生努力拓展校外住宿资源 [5]。但这种协助只有部分幸运儿才能享受。复旦大学曾与外部公寓合作，通过摇号决定哪些专硕生入住费用较低的公寓，没抽中的需要自行解决住宿问题 [7]。

除了这些在招生简章里有明确说明的学校，还有些大学虽然没说不提供住宿，但实际上宿舍资源十分紧张，甚至要抽签、摇号才能住上宿舍。

2022年时，西南交通大学就因为“研究生抢宿舍”上了热搜。新生们还没开学，就要经历比“抢课”更残酷的“抢宿舍”，上百名未抢到的同学入学后无法住在校内的宿舍楼里 [8]。

也是在那年，湖南的许多大学集体遇到“宿舍难”问题。由于宿舍供需紧张，湖南师范大学一度被曝给研一2000名新生安排至十余公里外的金海谷郡中学 [9]。湘潭大学则要把大四学生从四人寝换到十人寝 [10]。

读研三年，花十万元交房租

于是，没宿舍可住的研究生们只好走上了租房的道路。

凡是租过房，尤其是在一线城市租过房的人，都会知道这个经历有多刻骨铭心。他们首先要面对的是高昂的租金。

对于非全日制研究生而言，他们本身在大学所在城市有工作、有住处，学校不提供住宿不至于造成太大困扰。而对于全日制专硕而言，情况就完全不同了。

我们统计了自如租房上北京大学中心校区附近的租金水平，发现一个北京大学的学生如果想住个通勤时间小于半小时的合租单间，月租金至少要2713元，这还不包括水电、中介费、服务费等。三年专硕读下来，花个十万元租金稀松平常。

与之相比，北大学硕住在燕园或万柳的宿舍，一整年住宿费才1000元左右 [11]。

而且这每月近三千元并不能换来多好的住宿条件，大多房间是位于“老破小”、小于12平方米、放个床和行李箱便显得拥挤的地方。

再加上校外的房源多有消防相关规定，加上房东本人可能不允许，许多学生很难像大学宿舍一样和好几个同学同住一间从而平摊房租。

如果想省房租又住得好些的话，那就要忍受长时间的极端通勤。

例如北师大、北大的研究生想住月租2000元还大于十平方米的房子，大概率就要每天来回通勤两小时以上。

早八的课，别人提前十几分钟起还能不迟到，而他们可能早上六点就要去挤地铁。碰上晚课，到家可能就晚上十点多了，辛苦程度不亚于“996”的大厂员工。

还没怎么接触过社会险恶的研究生一边承受着来自科研、毕业、求职的压力，另一边还要和房东、中介、陌生合租室友打交道。

为了减少经济压力，有些专硕还会通过实习和兼职来分摊房租。可能白天上课、打工，晚上还得回家和室友吵架。夜深人静细想时，都怀疑自己是不是真的需要这个学历。

中国大学扩建，赶不上扩招

那么，到底为什么大学无法给所有研究生提供宿舍了呢？核心的原因很简单：高校扩建的速度跟不上扩招的速度。

根据教育部发布的历年教育事业发展统计公报，2000年至2022年，随着高校大幅扩招，中国研究生招生数从一年约13万人飙升至124万人，增加了近九倍。

过去不久的2020年，全国研究生扩招比例还超过了20%，而且多以专业硕士为主 [12]。

接连不断的扩招自然使得在校大学生数量增加。2000年以来，全国普通高校平均在校生数量从5289人上升到2022年的1.68万人，足足增加了两倍多。

尤其是2021年，高校在校生平均人数激增36.6%，许多大学宿舍不够住的新闻也在那之后集中出现 [13]。

面对这种状况，大学不是没想过办法。

《中国教育报》曾报道，随着高校大规模扩招，许多大学都掀起了“扩地热”，频繁建设新校区，甚至异地办学 [14]。

据不完全统计，单是2017年，全国在建和已建高校新校区就超过了200个，用来容纳源源不断的新生 [14]。

但这种规模的扩建还是不够。教育部的数据显示，2000年来，全国高校面积虽然在扩展，但生均校舍建筑面积反而下降了。

具体到学生宿舍面积也是如此。

2013至2022年的十年间，全国高校生均学生宿舍建筑面积从12.53平方米下降到7.71平方米。仍有很多学生得挤在六人以上的上下铺里，宿舍也几乎没有多少可以自习的空间。

比如宿舍短缺的北师大，很长一段时间都因为宿舍太破劝退考生。

大学校舍资源的供不应求，还体现在自习室、教室等资源上。例如中国政法大学不仅宿舍挤，上课还要抢教室座位，去晚了真的可能没位子坐。

这些学校在土地匮乏、地价高昂的大城市还难以继续扩建。

前几年，许多学校都想异地办学、新建校区，但也因为资金缺乏、影响教育均衡发展等原因被叫停 [15]。

今年一月，国家发改委等七部门发布的文件则提到“鼓励高校通过购买、租赁学校周边的人才公寓、商住楼等社会用房，补充宿舍资源” [16]。

或许到未来，没宿舍可住的研究生能住进大学提供的廉租公寓里。但可以肯定的是，那种所有学生都能每月花一两百块住上宿舍的时代，是一去不复返了。

参考资料

[1] 北京师范大学法学院. (2013). 2014年双证全日制法律硕士（非法学）招生简章. 北京师范大学法学院官方网站. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://law.bnu.edu.cn/xygg/26150.htm>.

[2] 北京师范大学. (2019). 2020年北京师范大学硕士研究生招生简章. 考研招生网. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://www.kyzs.com/article/281.html>.

[3] 北京大学研究生院. (2017). 北京大学2018年硕士研究生招生简章(校本部). 北京大学研究生院官方网站. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://grs.pku.edu.cn/docs/20171204104143228804.pdf>.

- [4] 李梦婷. (2018). 学生写信称北大45%的#专硕生自行解决住宿# 校方：了解后再回复. 北京青年报官方微博. Retrieved on Feb 28th, 2024 from https://weibo.com/1749990115/Gs0CxhyrX?refer_flag=1001030103_.
- [5] 南京大学研究生院招生办公室. (2023). 南京大学2024年硕士研究生招生章程. 南京大学研究生招生网. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://yzb.nju.edu.cn/bb/e4/c47862a637924/page.htm>.
- [6] 复旦大学研究生院招生办公室. (2023). 复旦大学2024年招收攻读硕士学位研究生章程. 复旦大学研究生招生网. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://gsao.fudan.edu.cn/01/e5/c15015a524773/page.htm>.
- [7] 师梦娇, 牛益彤, & 朱雅文. (2024). 住不进宿舍的专硕生. 上观新闻. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://www.shobserver.com/staticsg/res/html/web/newsDetail.html?id=698501&v=1.2&sid=67>.
- [8] 陈艳婷. (2022). 研究生新生需网上“抢宿舍”？西南交大回应. 新京报. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://www.bjnews.com.cn/detail/166072935114822.html>.
- [9] 中国新闻周刊. (2022). 校方回应湖南师大研究生住宿问题. 中国新闻周刊官方微博. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://weibo.com/1642512402/M2wLVl3i0?type=repost>.
- [10] 马鑫洋, & 实习生郑乐. (2022). 4人寝被强制换成10人？湘潭大学官方回应：具体情况还在研究. 东方网. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://j.021east.com/p/1660731732031036>.
- [11] 北京大学. (2014). 北京大学教育收费公示. 北京大学官方网站. Retrieved on Feb 28th, 2024 from <https://xxgk.pku.edu.cn/docs/20141022155325395819.pdf>.
- [12] 刘博超, & 周世祥 (2020). 今年扩招硕士18.9万，专升本32.2万——毕业生就业帮扶发力. 光明日报. Retrieved on Feb 28th, 2024 from https://m.gmw.cn/toutiao/2020-02/29/content_123169342.htm.
- [13] 教育部. (2021). 2021年全国教育事业发展统计公报. 教育部官方网站. Retrieved on Feb 28th, 2024 from http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/sjzl_fztjgb/202209/t20220914_660850.html.
- [14] 中国教育报. (2017). 我国在建和已建的高校新校区超过200个. 中国教育网. Retrieved on Feb 28th, 2024 from https://www.edu.cn/zhong_guo_jiao_yu/shi_ye/te_bie_tui_jian/201702/t20170209_1487371.shtml.
- [15] 杨飒. (2023). 异地办学按下“暂停键”，高等教育应如何更好布局. 光明日报. Retrieved on Feb 28th, 2024 from https://news.gmw.cn/2023-01/31/content_36333046.htm.
- [16] 国家发展改革委. (2024). 国家发展改革委等部门关于加强高校学生宿舍建设的指导意见. 中央人民政府官方网站. Retrieved on Feb 28th, 2024 from https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202401/content_6926771.htm.

168澳洲幸运5历史开奖记录查询

168飞艇开奖官网开奖历史

澳洲幸运10精准计划老师qq

168澳洲10开奖直播

澳洲幸运5开奖号码查询

澳洲幸运10开奖皇家软件

澳洲幸运10官网谁知道啊

澳洲幸运10计划精准计划

快3大小单双平台赚钱

168飞艇开奖官网开奖结果

赢钱游戏一天赚200

澳洲幸运10人工在线计划

手机澳洲幸运8开奖结果手机版

押单双最聪明三个公式

澳洲幸运10技巧图片

澳洲幸运10开奖结果直播官网

澳洲10全天人工免费计划软件

澳洲幸运10最佳公式

澳洲10怎么赚钱